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1.140. Rozwiaz uktady réwnan metoda przeciwnych wspotczynnikéw:

He Iy e Ix—-3y _SXx-y x+ty
a b) 5 3 2

S =1 3% —1J =5y +1)

2x—3y—1:x_25y % (x —8)(x +4) = (x +2)* —y
c) d) _ _

13, 1, ¥ ,1 POV XV

R 2 4 2 3

1.141. Rozwigz uktady réwnan metoda graficzna:

) 2Xx -y =-6 b) x+y=1
y=x+2 Xx+3=-y
\ X g0 4 Ay —x)+4 =2y
c _
i S (G N ¥ —{iea? =2-{x—1f

3 2

1.142. Dopisz brakujgce réwnanie uktadu tak, aby powstaty uktad réwnan:

1.143. Oblicz wyznacznik macierzy:
1 3 0 -1 0 9
(I ] i e
2 4 3 -2 -2 16

1.144. Rozwiaz uktady réwnan, stosujac wyznaczniki:
{4y+3x—1~o {Gx Sy =4

Y {\/ﬁ N
2 B

|

(3]

5x +6=7y 12y =11x
2x =7y =13
5x -8y +2=0

Bx +2y =5
4x#3«/_y 4

3x———: fx+ y—5
23x—2y = 21 —7x +5y 0

=6 Jix+ 2+1)y =2
2x+\f_y—~ 2 —1x -2y =1
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1.145. Rozwiaz uktady réwnar:
2x—y+3_x—2y+3_

4

a) 3 4

3x =4y +3_|_4x—2y—9:4

4 3

b) (x =27 —20x-2y) =1-3-x)(3+x)

X +y =4

110,30 -a) s X
c) 5

y-3 _4x +9ﬁ1,5

4 20

d (x +5)(y =2 =(x +2)(y - 1)
(x =4)(y +7) =(x =3)(y +4)

1.146. Wyznacz wartoéci a i b, dla ktérych podana obok uktadu réwnar para liczb
jest rozwigzaniem tego ukfadu:

{‘Zax +by =6
a) :

: (-23,-8) b) {Sx_ay = (2, 1)

bx —2ay =4
9 {(5+a)x—3y=b+3_ (21’_1] 4 {(a+2)x+(2-b)y:2b_

ax -3y =1

: ; (5, 14)
(b-1)x +5y =a +8 2 (b-2)y —ax =4

1.147. Na rysunku ponizej przedstawiono ilustracje graficzng uktadu dwéch réw-

nan liniowych z dwiema niewiadomymi.

a) o b) g]
AP T

]
/’5(41—:3—

I. Wyznacz réwnania tego uktadu.
Il. Rozwigz algebraicznie znaleziony uktad réwnan.

1.148. Rozwiaz algebraicznie uktad réwnari:
Xl +3lyl =7 b3l —6lyl =9
vl —Ix| =1 5|x| + 10 y| = 15

al



e Matematyka. Zbidr zadari. Klasa 2.

[12x] -|5¢ = —11 d){1x+1.+y=4
1/3x| + |4y =18 2y —|x +1] =2
J\x—1\+3m:5 f{|3~2x_—:y—1 =2
|[2-2x/+ 2 =6y I1—y|+|4x -6 =13

1.149. Rozwiaz algebraicznie i graficznie nastepujgce uktady rownan:

= |2x¢| + 3 =|x —1]+3

o [y =12 oy [7 =K1
y=x+4 y e
=|x+3]-2 =1-

g JE x +3| d) x| y
y=-x+3 2x -y =3
+x-2/=3 ly—1=2

o [y +x -2 5 -1
y=pk+2/-1 x—y=1

1.150. Rozwiaz algebraicznie lub graficznie nastepujace uktady réwnan:
{x—|y—4:4 i {!2X-3‘+y=7

=3 +ly -4 =3 2~y =5
g [K—v-v ) [Ix +yl
x -3y =6 1x—y:7
—y| =2 2x -yl =3
o [¥=Y o [12x
2x+y =1 x+2y =1

Uklady réwnan pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi z parametrem

1.151. 7badaj liczbe rozwigzar uktadu réwnan w zaleznosci od wartosci parametru m:

mx +y =3 2x —3y =6
a) b)

2Zmx —my =6 x-my =1

XxX—my =1 mx +(2m —1)y =3m
c) d)

mx —y =1 X+my =m

2x +3y =3 X—my =m
e ¥ f)J ¥

4x +my =2m me—y:Z
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1.152. 7badaj liczbe rozwigzar uktadu réwnan w zaleznosci od wartodci parametru a:

3 ‘_'GX +2y =-1 b J(a—l)x—2y=3

|8 +ay=a+6 |ax —(@+1)y =a

L [la=3)x +ay =3 g [ox +3ay =3

i ;\GX+(G+Z)}I=2 X+ay =a-2

e fX+ay=3 f (@+x+(a-1y =a*+1
1GX+4}’:20' (@-Ux +(@a+ly =a’-1

1.153. Dla jakich wartosci parametru k rozwigzaniem uktadu rownar:
X+y =2k

X -2y =3-k

jest para liczh:

a) dodatnich,

b) ujemnych,

¢) oréznych znakach.

1.154. Dla jakich wartosci parametru m rozwiazaniem uktadu réwnan:
(x -y =m-1
“LZX —y=3-m

jest para liczb ujemnych?

1.155. Dla jakich wartoéci parametru m rozwigzanie uktadu réwnan:
[2x —y =3m

lx +y=m+4
jest para liczb dodatnich?

1.156. Dla jakich wartoéci parametru a rozwigzanie uktadu réwnan jest parg liczb
o réznych znakach?

) 2x -4y =aq b) ax —y =-2
a
-3x +4y =5 X+ay =7

1.157. Wyznacz wartosci parametru k, dla ktérych punkt przecigcia prostych opisa-
nych réwnaniamix—2y—k—-4=0,2x+y—k+1=0 nalezy do trzeciej éwiartki uktadu
wspofrzednych?

1.158. Wyznacz wartosci parametru k, dla ktérych punkt przeciecia prostych opisa-
nych réwnaniami 3x -2y - 1=0, 2x+y - k+5=0 nalezy do czwartej éwiartki
uktadu wspotrzednych.
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1.159. Dla jakich wartosci parametru m rozwigzanie ukfadu réwnaﬁ:
x+y=m" +1

{Zx +y =3

spetnia warunek: x = 2iy 2 -1?

1.160. Dla jakich wartosci parametru k rozwigzaniem ukfadu réwnan:

Xx+y=k
3x -2y =2k -1

jest taka para liczb (x,y) zelx| < ?

iyl <

N
N

1.161. Dla jakich wartosci parametru k rozwiazanie uktadu réwnari:
x—y=k-1
2x —y =-3-k

spetnia warunek x| + |y| =2+ k?

Zastosowanie ukladow réwnan liniowych
do rozwiazywania zadan tekstowych

1.162. Suma dwdch liczb jest réwna 800. Jezeli jedng z nich zwigkszymy © 25%,
a druga zmniejszymy O 20%, to ich suma zmniejszy sie052.Cotoza liczby?

1.163. Znajdz utamek majacy nastepujaca wiasnoéc: jeéli do licznika tego utamka

dodamy 3, a do mianownika dodamy 1, to otrzymamy liczbe réwng %; jesli nato-

miast od licznika odejmiemy 5, a od mianownika 3, to otrzymamy liczbe rowna %

1.164. W 1980 roku fgczna emisja zanieczyszczen pytowych i gazowych w Polsce
wynosita 7,3 min ton. W ciggu 12 lat emisja zanieczyszczen pytowych zmniejszyta sig
0 70%, a zanieczyszczen gazowych—037% tak, ze w sumie masa tych zanieczyszczen
wyniosta 3,84 min ton. Oblicz, jaka byta emisja zanieczyszczen pytowych, a jaka
gazowych w 1992 roku.

1.165. Po ustapieniu gotoledzi predko$¢ autobusu PKS wzrosta o 20%. Czas prze-
jazdu trasy zmniejszyt sie o 30 minut. W jakim czasie autobus pokonywat tg tras¢
podczas gotoledzi, a w jakim w normalnych warunkach?
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Nieréwnos¢ pierwszego stopnia z dwiema nie-
wiadomymi i jej interpretacja geometryczna.
Uklady nieréwnosci liniowych z dwiema nie-
wiadomymi

1.193. Zapisz symbolicznie:

a) Suma liczby x i potrojonej liczby y jest ujemna.

b) Réznica liczby x i liczby y jest wieksza od pieciu.

c) Suma 30% liczby x i 5% liczby y jest nie mniejsza od trzech.
d) Podwojona rdznica liczby y i 25% liczby x jest niedodatnia.

1.194. Sposrdd punktéw A, B oraz C wybierz te, ktérych wspéirzedne spetniaja
nierownosé, jesli:

a) 2x—y+2>0; A(-3,0), B(2, 1), C(5,-3)

b) 4x—2y<7; A(0, 0), B(=3, 2), C(3,-8)

c) x+2y—6>0; A(2,4),8(-4,6),C(2,2)

d) 5x—3y>-15; A(1,-2), B(-4, 3), C(3,-5)

1.195. Opisz ponizszy zbidr punktéw za pomoca nierdwnosci pierwszego stopnia
z dwiema niewiadomymi.
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1.196. W prostokatrym uktadzie wspétrzednych zaznacz zbidr tych wszystkich
ounktéw, ktérych wspdtrzedne spetniajg nastepujace nieréwnosci:

2) 2x+ty>8 b) x+y<3 c) x+2<—-1
d) —%x—%y‘/‘-l e) y—321 f) x—3y>6

1.197. Opisz za pomoca uktadu nieréwnosci figure geometryczng przedstawiong
na ponizszych rysunkach:
a)
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1.198. Zaznacz w uktadzie wspétrzednych zbidr punktdw, ktérych wspdtrzedne
spefpiaja dany uktad nieréwnosci:

" Zx-3
S X+2>0 ¥
1 y£—x+3
a) <=x+2y =2 -1 b} <y —-1<0 c)
2 . y<x+3
y—%x—lSO y—zxz—z y=2-x-3
x=2y+2>0 y+x <2
-3<x=1 x -2y -6<0 X —-y<4
d) e) "7 f g
-2<y<4 y+x—-2<0 X2y-—6
y+x+4>0 2y —x+6>0

1.199. Opisz za pomoca uktadu nieréwnosci figure geometryczng przedstawiong
na ponizszych rysunkach:
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1.200. Opisz za pomocg uktadu nieréwnosci figure geometryczng przedstawiona
n2 ponizszych rysunkach:

S EEEEENY 1 EEERRERN NN ERNNE. EEERER

S
v
|
n

1.201. Uktad nieréwnodci y 2 -6  opisuje trojkat.
y=s-x-1

a) Narysuj ten tréjkat w uktadzie wspétrzednych.

b) Oblicz wspétrzedne wierzchotkéw tego tréjkata.

¢) Oblicz pole tréjkata. ,

d) Napisz réwnanie prostej, w ktorej zawiera sie wysoko$é tego tréjkata, poprowa-
dzona na przeciwprostokatna.

41
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1.202. Uktad nieréwnosci { y < —%x +3 opisuje trojkat.

v

|x = -1

a) Narysuj ten tréjkat w uktadzie wspdétrzednych.
b) Oblicz wspétrzedne wierzchotkdw tréjkata.

c) Wykaz, ze trojkat jest prostokatny.
d) Oblicz pole kota opisanego na tym trdjkacie.

Jy £—x+8

1.203. Ukfad nieréwnosci {y < 1,8x +2,4 opisuje trjkat.
5 i
z=x-1=

ly 9 3

a) Narysuj ten trojkat w uktadzie wspétrzednych.

b) Oblicz wspoétrzedne wierzchotkéw tego tréjkata.

c) Wykaz, ze trojkat jest rGwnoramienny.

d) Oblicz pole trojkata.

e) Oblicz dtugosc promienia kota wpisanego w ten tréjkat.

1.204. Wyznacz wartosci parametru &, dla ktérych punkt wspdlny prostych okreélo-
nych réwnaniami: y +x— k=0 oraz 2x—y — k=0, nalezy do prostokata ABCD, gdzie
A(2,0), B(5,0), C(5, 2), D(2, 2).

1.205. Wyznacz wartoéci parametru &, dla ktérych punkt wspélny prostych okreglo-
nych réwnaniami y —x —2k =0, y+ 2x + k+ 3 =0 nalezy do tréjkata ABC, gdzie
A(-4,0), B(0, 0), C(-4, 3).

1.206. Wyznacz wartosci parametru m, dla ktérych wykresy funkcji liniowych
flx) =x+m, g(x) =—x+2m + 1 przecinajg sie w punkcie nalezacym do tréjkata ABC,
gdzie A(=3, 0), B(6, 0), C(0, 3).

Zastosowanie ukladéw nieréwnosci pierwszego
stopnia z dwiema niewiadomymi do rozwigzy-
wania zadan

1.207. Wyznacz najmniejsza i najwieksza warto$é¢ funkcji f we wskazanym obsza-
rze, jesli:
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e) [B-2¢|+1|=4 f) |12 +5/-4|=3
g |4+ x-7]|=2 h) |I6—x| -2| =2

1.107. Rozwiaz réwnania:

a) 3—]4—x|=2x b} 2—x|=x-1
c) 2|x|+x=3 d) [x=0,5x—-1
e) 1-|x+5/=x f) 6+x=2x+3|
g) xt2|=x+2 h) [1-x]=x-1

1.108. Rozwiaz réwnania metoda algebraiczng i graficzna:

a) x -1 +]x+3|=4 b) Ix +1| =2 —|x —1]
c) 64 —x|=|2-3x| d) |x +2[ =7 - |x]|

e) [2x+3|-|x -1/ =4 f) x+3]=|x-1/+8
g) |2x—5|=14—x] h) 3x+1|—|x+9|=0

1.109. Rozwiaz réwnania:

a) x—1|+x—-2/=0,8x+3 b) [x+1|+[3-x]=6-x
) x+2|—[2x—7|+x=1 d) |x|—2|x—4|=8-x

e) [1-x+|1+x+2x=0 f) 3)x|—|x+5/=x

g) Bx+6|—|2—x=x+7 h) x+1-2]1-x]=|3-x|

1.110. Rozwiaz nieréwnosci metoda algebraiczng i graficzna:

a) [2x -1] -3 <5 b) |Ix +3|-2|>2
c) |3—\x+5”£1 d) 12—|x73”£0
e) [3-x-2||>2 f) [2lx 1| - 4| > 4
g) |Ix -2/ -3|<3 h) ||2x +5] - 6] > 1
1.111. Rozwiaz nieréwnosci metoda algebraiczng i graficzna:
a) x =3|<x+3 b)%|x|—32x

c) Ix|+2x>2 d) [x +1]+12 x
e) 2x—4|2x-1 f} 2—|x+5|>0,5x
g) —2|+% <42 h x+x+1>0

3 3 4

1.112. Rozwia? uktady nieréwnosci:
a) [x +2|<4<3x -1 b) x -1 <1<2x -1

25



*1.117. Naszkicuj wykres funkeji f(x) =
a) wyznacz parametr m, dla ktorego rozwigzaniem réwnania f(x) =

*1.118. Dane jest réwnanie z niewiadoma x: -

Matematyka. Zbidr zadan. Klasa 2.

) 2-3x|<1l<x+2

e) x| £2-x<x+4

1.113. Rozwiaz nieréwnosci:
a) x? +6x +9 >5— x|
c) [2x —3|> 16+ |x +1|

e) [x —1| +4x? —20x +25 <9

1.114. Rozwigz nieréwnosci:
a) [x+4|+2x—3]<5x
€] [x+2|=px—3|>x+1

] e8| He=Tl2x+7

1.115. Naszkicuj wykresy funkcji:

a) y =2~ |x+3|
c) y=|x-1+x
e) y = x| +x

gy =Ix+4-|x-1

=|x —5]—24x* +2x +1

) x+2[>x22x -1
f) x —|2x -8 <2< ¥

b) Vx? +4x +4 ~x? —8x +16 <6
d) [x +3|+[x =3/>-4

fi 22— ¥ s1

b) x+3|+|x~4/=27-0,5x
d) x+3|—-|2-x>2x-1
f) x-3]-|1-x>2-x

b) y =2x +1| - 4x
d) y =—|x + 3|+ 2x
f) y=2x -1+ |x +2]

h) y =~/x* +4x +4 —=3|x +1]

Ny =-2x+|x -4

1.116. Na podstawie wykresu funkcji y = f(x) przeprowadz dyskusje liczby roz-

wigzan réwnania f{x) =
a) f(x)=Ix—2|+|x
) f(x)=2x+1|—]2—x]

m w zaleznosci od wartosci parametrum, m € R.

b) f(x)=|x| —|x+3|
d) f(x)=|3—x]—3x—1|
Ix + 4| — |1 —x|. Na podstawie wykresu:

1-2mjestliczba-2

b) Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych réownanie

Ix+4|—|1-x|=

trem, m € R.

=1 —2m ma tylko jedno rozwigzanie.

2

| +X1|, =m — 3, gdzie m jest parame-
X

a) Przeprowadz? dyskusje liczby rozwigzan rdwnania w zaleznosci od wartosci pa-

rametru m.

b) Rozwiaz to rownanie w przypadku, gdy m=0.
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g W

*1.119. pane jest réwnanie z niewiadoma x; PR =1-m, gdzie m jest pa-
X ok

rametrem, m € R.

a) Przeprowad? dyskusje liczby rozwiazari réwnania w zaleznosci od wartoéci pa-
rametru m.

b) Rozwigz to réwnanie w przypadku, gdy m =—4.

1.120. Wyznacz wartosci parametru m, dla ktérych réwnanie [2x + 6| x = 3m ma
dwa rozwigzania
a) ujemne b) przeciwnych znakéw.

1.121. wyznacz wartosci parametru m, dla ktorych réwnanie x — |4 —2x| =2m ma
dwa rozwigzania
a) dodatnie b) przeciwnych znakéw.

1.122. pane jest réwnanie z niewiadoma x. Zbadaj, dla jakich wartosci parametru
m & R réwnanie ma rozwigzanie.

a) Im+1|-|x|+ x| =1 b) [x —2|-|m| = -3
c) |mx|—|x| =2 d) [mx +x|—|x| = -3
e) [m—1-|x+2|=|x +2| +2 f) Im+2] |x -3|=|2x -6/ -1

Réwnania pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi

1.123. Wréd ponizszych réwnan znajdujg sie réwnania pierwszego stopnia z dwie-
ma niewiadomymi. Wskaz je.
a) Bx—yr=0 b) 3x-5y=1 c) x— . Jy=2

1

d) 5x=3—.2y e) x-y=8 ) .,,§y:5,,x

1.124, ktére 2 ponizszych rownan opisujg te sama prosta?
4 1 1

a) 12x—-9y=21 b) y=5x-20 c) 3 gy,,zgzo
1 1 1 1

d) 1=x—Zy=5 e) y=1-x-2= f) 0,5x—-0,1y—2=0

11y i Pial- - ) y

1.125. 7apisz kazda z ponizszych wypowiedzi w postaci réwnania ax + by = ¢. Na-
szkicuj wykresy otrzymanych réwnan.

a) Roznica liczb x i y wynosi —3.

b} Podwojona liczba x jest 4 razy wigksza od liczby y.

¢} Suma liczb x i y jest o 3 wieksza od réznicy tych liczh.

d) Réznica podwojonej liczby x oraz 50% liczby y jest réwna 33%% sumy tych liczb.
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